



百年古树搬家记

记者 沈孙晖
通讯员 张超梁 施宜卿

昨天下午，天气放晴，阳光钻出了云层。我和我的老伴儿抖抖身上的树叶，看看镇海西大河公园秀美的风景，还有悠闲散步的市民，心里美滋滋的。嘿，这个新家真不错！

我是一棵古樟树，100多岁高龄了。这次和我一起搬家的老伙计，是一棵年龄和我相仿的金桂树和另一棵老樟树。我们的老家在镇海骆驼街

道宁波花木世界。听说那里要建设占地约40亩的公交停放站，这可是区里的重点项目，所以在老家的22位老伙计要“乔迁新居”，我们3个是首批试点“搬迁户”。

22位老伙计，可都是大家重点关注对象，其中我们樟树家族就有5位百年老树。就拿我来说吧，不但年龄大，块头也大——身高18米，胸径超过1米，想搬动我可不是件容易的事儿。

为此，骆驼街道早在春节前，就提前谋划我们的搬家方案。春节后，他们又和路政、供电、交警、园林绿化等多个部门，选定了合适的移植时间和运输路线。对于我们几位年逾百岁的老伙计，他们还量身定制了专项方案。

不过正式搬家时，还是遇到不少困难。比如，交通设施限高是5米，但我们斜躺在运输车上，个头还有7米高。昨天搬家途中，交警“蜀黍”贴心地为我们临时拆除了运输路线涉及的交通指示牌等设

施。经过8个多小时努力，我们首批“搬迁户”终于住进了西大河公园工程（二期）建设现场的新家。原本，我还担心我把老骨头会因住不惯新家而病倒。幸好，园林绿化部门找来了专业人士——宁波腾顺生态环境科技有限公司。

这家公司可不简单，他们曾养护、复壮、救护过700多株像我这样的古树名木，其中有海曙章水镇茅蓬村那位“老朋友”千年银杏树，也有我们镇海6位百岁“老邻居”。

为了让我们放心安家，宁波腾顺花了不少工夫——提前使用有机肥，改良了我们新家移植区域的土壤；来到西大河公园后，为我们涂抹伤口愈合剂，喷洒蒸腾剂防止水分流失，杀菌消毒、处理我们的受伤根系；他们还给我们“理了发”，去掉了病枝、枯枝、危险枝等，我们也算是“二月二，剃龙头”了。



本组摄影
沈孙晖 张超梁 施宜卿

宁波3月14日入春



记者 孙肖 通讯员 王毅

昨日，市气象台宣布：3月14日宁波正式进入气象学意义上的春天。入春后的宁波天气将会如何？刚过去的这个冬天有什么特别之处？记者就此采访了市气象台。

据市气象台预计，3月14日至18日连续五天平均气温高于10℃。我市将于3月14日进入气象学意义上的春天，较常年（3月9日）推迟了5天。

新的一周，以雨水开场，好在雨水持续时间不长，昨天傍晚起就转为多云天气。明天晴好天气回归，最高气温向20℃冲击，只是受到冷空气影响，明天中午到上半夜沿海海面有8级至9级西北风。

后天云系增多，气温有所下跌，本周后半周短波槽活动频繁，多阵雨天气。

此外，本周气温会节节攀升，

周日的最高气温更会升至23℃上下。

市气象台提醒，春季往气温起伏较大，甚至还会出现“倒春寒”的情况，市民可以适当留两身厚衣服以备不时之需。春季穿衣以“春捂”为原则，建议上薄下厚，即下身的裤、袜、鞋穿得暖些，上衣略减。

刚过完的这个冬天有啥特别？宁波市生态环境气象中心公布的《2024年冬季气候公报》显示，气温方面，2024年冬季（2023年12月至2024年2月）全市平均气温为7.3℃，较常年偏高0.3℃。其中，极端最高气温出现在2024年2月19日的象山，达到29.6℃；极端最低气温则出现在2023年12月23日的镇海，达到-7.1℃。

降水方面，2024年冬季全市平均降水量252.0毫米，偏多9.3%。其中，2024年2月降水量188.4毫米，偏多142%，超历史同期，使得2024年整个冬季的降水量“扭亏为盈”。

2024年冬季全市平均降水日数33.3天，偏少1天。2024年冬季全市平均日照时数为395.7小时，偏多22.7%。

打造48条“惠民路”“净化路” 鄞州小街小路升级焕新

本报讯（记者余建文 通讯员刘科迪）平整的陶瓷砖替代易起翘的水泥砖，人行道与非机动车道用警示护栏隔离，公交车站增设互动科普展示台……最近，鄞州万象汇商圈周边的人行道完成提升整治。家住附近金盛金馨小区的胡大妈高兴地说，改造后的人行道既好看又平整，走在路上，心情舒畅。

万象汇、印象城和宝龙广场三个综合体组成的商业街区，是鄞州中心城区人流、车流最密集的区域之一。以前，商圈周边嵩江东路（钱湖北路—长寿南路）人行道与非机动车道混在一起，存在一定安全隐患。这次，鄞州区住建局联合属地街道、交警等部门，对该路段人行道进行提升改造，并清晰划分出非机动车停放区、非机动车通行区和行人步行区，让市民“走得平稳、走得安全”。“我们还在该区域人行道周边新增富有童趣的‘二十四节气’‘成长的印记’‘交通科普亲子巴士’等立体标志小节点，助力打造儿童友好街区。”鄞州区住建局相关负责人介绍。

今年是宁波启动“人行道惠民行动”的第三年，该项目也是

2024年宁波民生实事项目。记者昨天从鄞州区住建局获悉，鄞州已启动新一轮人行道整治行动，计划打造26条“七彩惠民路”、22条“人行道净化路”，预计在10月底完成，有效破解人行道障碍物多、铺装破损等突出问题，方便市民出行，进一步优化中心城区人居环境。

目前，环城南路（福明路—中兴南路）、钱湖北路等路段的新一轮人行道净化整治行动已经展开。鄞州区住建局市政设施保障中心相关负责人介绍，本着“应改尽改”原则，通过更换铺装、完善无障碍环境、设置非机动车停放区域、规范绿石坡道“零高差”等一系列举措，切实改善城区绿色出行环境。

与此同时，将借鉴以往打造“最美上学路”的成功经验，聚焦医院、菜市场、社区、交通场站等七个周边人行道存在的通行不畅通、不安全、不舒适等问题，通过“融入式”微改造、“精细化”有机更新，打造兼具实用功能、文化外延、颜值出圈的“暖心就路路”“温馨回家路”等26条“七彩惠民路”，让群众实实在在享受到城市基础设施更新、文明创建的红利。

民生 一举两得的爱心活动

秉声

据《宁波日报》民生版报道，3月10日，镇海区招宝山街道新时代文明实践所、街道党工委、街道综合文化站发动辖区理发店的50余名理发师开展义剪活动，倡导新时代文明实践风尚。

“二月二剃龙头，一年都有精神头”。既然有说法，那就有办法。上

午，椅子在镇海文化广场渐次摆开，迎来的是高龄老人、残疾人、环卫工人等的一张张笑脸。不仅如此，志愿者还为企业职工、养老院高龄老人和幼儿逾300人进行义剪。

老底子的说法有一定道理，也蕴含了人们对健康身体和美好生活的期盼，有些传统文化不能武断地归结为迷信。很多爱心活动，不妨与节气和节日相结合，既献了爱心，又

传播了文化，可谓一举两得。

没错，生活需要仪式感，但不能为了形式而形式。爱心活动应该是接地气的，应该有的放矢，特别是对那些特殊人群的爱，不能千篇一律。通过大数据统计，挨家挨户走访，了解他们的痛点、难点、困点，而后想方设法给予解决，这才是爱心活动的精髓所在。

招宝山街道此次义剪活动，无疑提供了一个很好的范例。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com）

【紧接第1版】我们要在以习近平同志为核心的党坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，同心同德，凝心聚力，团结奋斗，坚定不移推进中国式现代化。要践行以人民为中心的发展思想，发展全过程人民民主，充分尊重人民所表达的意愿、所创造的经验、所拥有的权利、所发挥的作用，激发全社会创新创业创造的热情和活力，汇聚起团结奋斗的强大力量。要求真务实、真抓实干，攻坚克难、善作善成，努力克服一个一个困难，办好一件一件实事，完成一项

一项任务，在团结奋斗中不断实现人民对美好生活的向往。

赵乐际指出，团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，万众一心，拼搏奋进，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

下午3时31分，赵乐际宣布：中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第二次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有：马兴瑞、王毅、尹力、石泰峰、刘国中、李干

杰、李书磊、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇、胡春华、沈跃跃、王勇、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、陈武、穆军、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震，以及中央军委委员刘振立、苗华、张升民等。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位和武警部队、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。

关于宁波鄞州农村商业银行股份有限公司横溪支行大街分理处迁址并更名的公告

经国家金融监督管理总局宁波监管局审核通过，宁波鄞州农村商业银行股份有限公司横溪支行大街分理处更名为宁波鄞州农村商业银行股份有限公司钱湖大道分理处，营业场所变更为宁波市鄞州区东钱湖大道196号一楼，现予以公告。

机构名称：宁波鄞州农村商业银行股份有限公司钱湖大道分理处
机构编码：B1400U233020115
许可证书号：01042661
批准成立日期：2003年7月14日
营业地址：宁波市鄞州区东钱湖大道196号一楼
邮政编码：315121
联系电话：0574-87417814
业务范围：总行在银行业监督管理机构批准的业务范围内授权开展的业务。
发证机关：国家金融监督管理总局宁波监管局
发证日期：2024年3月5日

海曙白云街道开展电动自行车违充违停专项监管行动

为深入学习贯彻两会精神，结合“3·15”质量行活动，海曙区白云街道近日联合综合执法、市场监管、生态环境、应急管理、消防救援、检察院等部门开展电动自行车违充、违停专项监管行动。

3月8日，多部门联合行动组在海曙联丰菜市场路口摆摊设点开展宣传服务，大力宣传电动自行车违充、违停的危害性和安全充电的重要性，通过实际案例讲解，提高片区居民的安全防范意识。活动现场，共发放消防安全、电动自行车使用安全手册等宣传资料3000余份，参与人群1000余人。

同时，联合行动组还对联丰菜市场周边店铺和医院进行了一体化执法检查，重点对商家电动自行车拉线充电行为、电动自行车停车棚的消防器材配置，三合一场所的消防安全等进行了全面检查。对现场发现的问题立即与相关负责人进行沟通解决。本次检查，共检查店铺9家，发现问题3个，均已现场整改。

据了解，白云街道持续落实“执法一次全面查、检查一次立体管、服务一次全深入”的执法服务监管新模式，打造了新年度“大综合一体化”执法服务的新局面。

（王颖 陈丽婷）

